

【焦点人物】当选MVP却令人失望？马莱莱成为另类“背锅侠”



“马”失前蹄 被嘘的“全场最佳”



陈嘉明 摄

主场同深圳新鹏城的比赛，竟然以2比2平局收场。与此同时，海港客场1比0赢了沧州，榜首位置顷刻易手。这是所有申花球迷都意想不到的结果……

同样意想不到的，利用点球机会为申花扳平比分的马莱莱，赛后被评为全场最佳。这个想不到，从现场观众在听到这一结果的满场嘘声中可以得到印证。

本报记者 林龙

将全场最佳的荣誉颁给马莱莱，评选机构自然有自己的标准。诚然，马莱莱为申花攻入了扳平一球，避免申花在主场遭遇一场失利，也算立下了重要一功。但许多看过比赛的人都知道，这场平局对于申花的意义，聊胜于无。申花要的是胜利，而这样的机会摆在马莱莱面前的时候，他并没有把握住。立下一个聊胜于无的功劳却犯下“失去后却后悔莫及”的错。现场的申花球迷在听到马莱莱被评为全场最佳后的强烈反应，能够理解。

同深圳的比赛补时有8分钟。当扳平比之后，申花开始在最后8分钟里向深圳球门发起疯狂的冲击，但屡屡受挫，直到第97分钟时才获得一次真正的机会。费南多的传中被队友抢到并传向马莱莱的方向。虽然他处在越位位置，但队友的传球踢偏了而被对手解围。幸运的是，对手的解围踢得又高又旋转，球依然来到马莱莱脚下。这不越位，而且相当于马莱莱的单刀机会。一个优秀的

前锋，这种机会在高飘球落地的一刹那顺势一脚推射，即可消除球的旋转，又可打门将一个不备。脚法选择好的话，有足够的角度可以射门。但马莱莱选择的却是等球落地弹起后再射，甚至像传。球落地，再弹起，这么“漫长”的时间足够对方门将和防守队员到位，然后轻松破坏掉马莱莱的这次单刀机会……

此后时间已尽，申花也无力回天，不得不接受2比2的苦涩结局，而他们原本也是有机会改天逆命的。当然，也有很多球迷认为，这个球旋转很强，说起来容易，但真正处理起来很难。也有球迷会认为，此前马莱莱能顶住压力打进点球，已属不易。

作为申花的主力前锋，以及双中锋战术的重要箭头，马莱莱的核心任务也并不是罚进点球。就像有球迷赛后所感叹的：“点球机会，或许鲍亚雄也能打进，但我们更需要的是前锋，而不是鲍亚雄。”希望他能创造出机会，当然有些苛求，但重要机会来临的时候，马莱莱需要能把握得住。

这一点，他距离球迷的期望还是有一定差距的。在本场比赛之前，他也有过多次错失良机的记录，尤其一些重要节点的比赛。如客场对北京国安，开场阶段他接连错失绝佳机会，否则申花早已奠定胜局，而不会在最后关头被绝杀。

本场比赛在赛前看来不是最重要的节点，但从结局而言却堪称重要之最。而在如此重要比赛中获得如此重要的改写结局的机会，期待马莱莱能抓住，本也是一个美丽的梦想。梦醒时分的痛，却来得如此真实！

本赛季之前错失的所有机会，“赢就一起狂，输就一起扛”的申花都弥补回来了。一场场拼，一场场追。用了17轮的时间，申花终于重新赢回争冠的主动权。但足球是团队项目不假，可团队也是由个人组成。在重要时刻，个人无法闪光，团队再强也于事无补。无论整个赛季，还是本场比赛，申花团队都几乎做到了最好。创造出了机会——争冠，以及进球。但当重要机会就这么被错过，又奈何？

或许要等到30轮全部打完，所有比赛的结果都水落石出的时候，深圳新鹏城队或许才会意识到，10月27日从上海申花身上抢来的那场让他们不太甘心的平局和一个积分，到底有多高的“含金量”。

专题撰稿
本报记者 李冰

中超保级“乱”过争冠，29分都不一定能“上岸”

第29轮中超战罢，除了主场1比3输给北京国安的南通支云确定降级之外，从倒数第二的深圳新鹏城和同为26分的青岛海牛，到27分的梅州客家，再到同为29分的青岛西海岸和沧州雄狮，理论上都有降级的可能，这也让最后的中超保级“收官战”的形势越发扑朔迷离起来，毕竟在极端情况下，即便拿到29个积分，也不一定能够成功“续命”，对深陷保级泥潭的五支球队而言，接下来的一个星期，注定是要在煎熬中度过了。

深圳和海牛命不由己

如果没有从上海带回来的1分，深圳队至少能“救”活两支球队，那就是同积了29分的沧州雄狮和青岛西海岸，而那显然是他们最不希望看到的。

1比1战平申花后，深圳新鹏城队的积分达到了26分，也就是说，如果没有这1分的话，即便在最后一轮联赛中战胜已经降级的南通支云，深圳新鹏城最多也只能拿到28分，本轮联赛过后积分为29分的沧州雄狮跟青岛西海岸也可以就此宣布“上岸”，最后一轮的保级之战，也将只涉及到深圳新鹏城、青岛海牛和梅州客家三支球队。

从目前的情况来看，即便深圳新鹏城和青岛海牛队能够在最后一轮

比赛中全取3分，但是在保级对手同样拿到3分的情况下，两支球队的积分排名依然会被挡在“生死线”的后面，换句话说，就是想要保级成功，青岛海牛和深圳新鹏城队除了要打好自己的比赛并且确保能够涨分的情况下，还要寄希望于其他保级对手输掉比赛，但这显然已经不是他们能控制得了的了。

中超最后一轮，深圳新鹏城主场迎战南通支云，同样主场作战的青岛海牛队的对手则是理论上依然有降级可能性的沧州雄狮队。相比之下，目前暂时排名第12但却只领先深圳新鹏城和青岛海牛队1分的梅州客家做客山东泰山的比赛，看上去似乎“凶险”一些，但是考虑到山东泰山队的中超联赛排名已经没有了“上升空间”，而且随后还有亚冠精英联赛以及足协杯决赛的比赛，梅州客家客场拿分的概率应该也不算小——如此复杂的情况下，站在降级边缘的深圳新鹏城和青岛海牛队能把谁“拖下水”，除了自己努力之外，很大程度上，也只能看各个“判官”的脸色了。

梅州赢球才不看脸色

1比1战平成都蓉城队之后，一些青岛西海岸队的球迷开始庆祝保级成功，在他们看来，即便本轮过后排名倒数第二的深圳新鹏城队最后一轮赢

球，最终的积分也达到了29分，比较双方胜负关系的话，青岛西海岸也是占据优势的一方。

中超联赛最后一轮，青岛西海岸和沧州雄狮分别在客场对阵武汉三镇跟青岛海牛，目前积27分的梅州客家则做客济南，他们的对手是山东泰山。如果梅州客家没有赢球，而深圳新鹏城和青岛海牛队获胜，后面两支球队的积分也将达到29分，超过最多28分的梅州客家队，双双保级成功，也就是说，虽然27日赢下武汉三镇队后，梅州客家队暂时逃离了降级区，但是他们的处境依然不够安全，能够保证他们下赛季继续留在中超最稳妥的办法，就是从山东泰山队身上抢到3分。

当然，如果梅州客家最后一轮输球，在这样的情况下，青岛海牛与深圳新鹏城间的任意一支球队也输球的话，梅州客家依然可以保级。

沧州想保险就不能输

可惜的是，“29分确定保级”这一项只适用于青岛西海岸，对于其他球队而言却是未必。

今年中超全部30轮联赛结束之后，最极端的情况下，很有可能会出现深圳新鹏城、青岛海牛、沧州雄狮和青岛西海岸四支球队同积29分的局面，按照中超联赛的竞赛章程，在

两支以上球队同分的情况下，首先比较这几支球队之间的相互战绩，也就是说，一旦出现三支或者四支球队同分的情况，首先要看另外一支保级球队梅州客家队最后一战的结果，如果梅州客家没有赢球，最终的积分将无法超越29分的球队，梅州客家与南通支云队一同降入中甲；如果梅州客家赢球，积分将达到30分，另外一个降级名额，则属于同积29分的球队“内战”中积分最少的那支——由于青岛西海岸跟其他有可能同积29分的球队之间的比赛都已经完成，在总共6场比赛当中拿到了10分，肯定不会排名垫底，因此作为今年联赛升班马的他们，事实上已经完成了保级任务。

与此同时，由于联赛最后一轮青岛海牛将会在主场与沧州雄狮直接“PK”，两支球队的胜负、净胜球甚至进球数都有可能影响到最终的保级“大结局”，一旦沧州雄狮输球而西海岸和梅州客家都赢了球，沧州雄狮与深圳新鹏城和青岛海牛同为29分，比较三队之间的相互战绩，如果沧州雄狮以0比2以上的比分输球，在小循环同为2平2负的情况下，虽然净胜球数同为3个，但是比较进球数的话，则要落在深圳新鹏城队的后面遭遇降级，所以在尘埃没有落定之前，一切皆有可能。

2024赛季 中超联赛积分榜

排名	球队	积分	净胜球
1	上海海港	75	61
2	上海申花	74	52
3	成都蓉城	59	35
4	北京国安	55	30
5	山东泰山	45	8
6	天津津门虎	42	2
7	浙江队	37	-5
8	河南队	35	-5
9	长春亚泰	31	-12
10	武汉三镇	31	-11
11	沧州雄狮	29	-23
12	青岛西海岸	29	-19
13	梅州客家	27	-25
14	青岛海牛	26	-28
15	深圳新鹏城	26	-27
16	南通支云	22	-33

(截至2024年10月27日)